

**Краткая информация
о деятельности школьного краеведческого музея
гимназии имени М.М. Вахитова города Буйнска РТ**

МБОУ «Гимназия имени М.М. Вахитова» - учебное заведение с богатой историей. Она была открыта 24 июня 1922 года как одна из мусульманских школ второй ступени Буйнского кантона ТАССР. С 1928 года она была реорганизована в девятилетнюю школу, а с 1934 года стала средней базовой школой. Приезжали учиться не только из деревень нашего района, но и из соседних районов и регионов. В 1992 году школа получила статус гимназии. В эти 90-ые годы учитель истории Р. Х. Галятдинов начал собирать со своими учениками старинные монеты, предметы быта. Эти музейные экспонаты были расположены на стеллажах его кабинета истории.

28 августа 2010 года по инициативе директора Флеры Фаязовны Хисамутдиновой и преподавателя истории Рифката Хасановича Галятдинова был организован краеведческий музей гимназии. В 2017 году издавался приказ об открытие краеведческого музея директором гимназии Линаром Бадретдиновичем Зиннатуллиным (приказ №116 от 29.09.2017г.). Был утвержден устав и избран совет из обучающихся, педагогических работников, ветеранов педагогического труда, ветеранов боевых действий; сделан основной юридический документ учета фондов – инвентарная книга, книга отзывов.

Краеведческий музей находится в кабинете площадью 19,6 кв.м. Экспонаты хранятся в экспозициях, оформлены на стенах, стеклянных стеллажах. Нормы освещенности, влажности, температурного режима соблюdenы.

Цель работы краеведческого музея гимназии: содействие формированию интереса к истории гимназии и уважительное отношение к нравственным ценностям прошлых поколений, развитию коммуникативных компетенций, навыков исследовательской работы учащихся, поддержка творческих способностей детей.

Задачи краеведческого музея:

- 1) формирование у учащихся гражданско – патриотических качеств;
- 2) активизация роли краеведческого музея гимназии в патриотическом и нравственном воспитании подрастающего поколения;
- 3) формирование личностного отношения к историческим фактам;
- 4) воспитание любви и уважения к прошлому своей гимназии;
- 5) приобщение учащихся к изучению истории родного края, гимназии, истории Великой Отечественной войны 1941 – 1945 г.г.
- 6) сохранение и поддержание традиций образовательного учреждения;
- 7) совершенствование образовательного процесса средствами дополнительного обучения;
- 8) воспитание познавательных интересов и способностей;
- 9) овладение учащимися практическими навыками поисковой, исследовательской деятельности;
- 10) пополнение музейных фондов.

Направления работы:

- 1) использование музейного материала для формирования позитивного отношения учащихся к активной деятельности через вовлечение их в активную деятельность музея;
- 2) проектно-исследовательская деятельность на базе музея с привлечением экспонатов, музейных связей с ветеранами и их семьями;
- 3) организация экскурсий в музей;
- 4) организация работы с фондами музея;
- 5) участие в муниципальных, республиканских мероприятиях исторической и краеведческой направленности;
- 6) организация встреч с ветеранами Великой Отечественной войны, приуроченных к Дням Воинской Славы, труда.

Краеведческий музей гимназии выполняет следующие функции:

- 1) поисковая и научно-исследовательская работа с учащимися;
- 2) методическая работа с педагогическим коллективом;
- 3) организация общешкольных мероприятий, объединяющих усилия учащихся, учителей и родителей.

Форма работы в краеведческом музее гимназии:

- 1) изучение исторических событий;
- 2) уроки в музее – встречи, сборы, собрания;
- 3) экскурсии, встречи, мастер-классы в музее;
- 4) уроки мужества, акции;
- 5) подготовка к научной, проектной деятельности.

Ожидаемые результаты:

- 1) совершенствование содержания деятельности музея;
- 2) укрепление материальной базы музея;
- 3) рост профессионального мастерства юных экскурсоводов.

С момента создания краеведческого музея направления его деятельности определялись **основными разделами экспозиций:**

“Мулланур Вахитов. Его имя носит наша гимназия”

“Мы гордимся тобой!”

“Наш вклад в Великую Победу”

“Они учились у нас”

“Выпускники школы – ученые”

“Наши герой”

“Нумизматика”

“Этнография”

Раздел экспозиции: “Мулланур Вахитов. Его имя носит наша гимназия”. В нем представлены фото-материалы, рассказывающие о жизни и революционной деятельности Мулланура Вахитова; говорится о том, что симфоническая поэма М.Музаффарова, стихотворение Р. Хариса «Наш Мулланур», пьеса Н. Исанбета «Мулланур Вахитов», песня М. Нугмана «Наш Мулланур» увековечивает имя татарского революционера, руководителя мусульманского революционного комитета Мулланура Вахитова.

Раздел экспозиции: «Мы гордимся тобой!» собраны материалы по истории школы от момента её открытия. Документы, экспозиции рассказывают об учителях, работавших в школе, о выпускниках, о пионерской и комсомольской организациях школы. Ведется сбор материала об основателе школы. Продолжается сбор материалов по истории первых пионерских и комсомольских организаций школы.

Раздел экспозиции: “И ты пришла, Великая Победа!” В разделе собраны материалы о земляках-героях Советского Союза – П.Г. Шафранове, А.В. Самочкине, М.Т. Гарнизове, о кавалере ордена Славы З. М. Арусланове; об участниках Великой Отечественной войны школы: военные фотографии, творческие работы учащихся. Данный раздел представлен материалами о героическом подвиге выпускника школы Рауфе Ибрагимовиче Тухфатуллине: его автобиография, фотокарточки, аттестат об окончание военного офицерского училища с отличием; макет танка, где воевал ветеран; статья о Р.Тухфатуллине в районной газете «Байрак»

Раздел экспозиции: “Они учились у нас” содержит материал о выпускниках школы: о драматурге Ш. Хусаинове, о поэтах А. Рашире, Р. Рахмани, Д. Хабибуллине, Ф. Зиятдинове, о писателях Б. Камалове, Ф. Даубаш, Ш. Ахмадулле. Здесь представлены их книги с автографами.

Раздел экспозиции: “Выпускные школы – ученые”. В разделе собраны материалы о Фоате Асадулловиче Гарифуллине (химик-технолог, доктор технических наук (1979), профессор, член-корреспондент АН РТ (1992), заведующий кафедрой технологии конструкционных материалов КГТУ; заслуженный деятель науки и техники Республики Татарстан и Российской Федерации) и о Фивзате Миннебаевиче Гайсине (доктор физико-математических наук, профессор, заслуженный деятель науки и техники Республики Татарстан, лауреат Государственной премии Республики Татарстан в области науки и техники, заслуженный работник Высшей школы Российской Федерации). В экспозиции представлены личные вещи Ф. Гарифуллина: гармонь, на которой играл в юбилее С. Сайдашева; золотая медаль, которую получил в 2010 году в XVIII чемпионате мира по гиревому спорту в Италии; научные книги ученых.

Раздел экспозиции: “Герои Социалистического Труда района” содержит фотографии и документы о героях Социалистического труда - о Г.С. Сафине, А.И. Николаевой, А.Е. Ефремове, С. Сторожеве, Р.А. Аглиуллине, Н.З. Кадырове. Экспозиция рассказывает о биографии и о заслугах героев.

Раздел экспозиции: “Старинные монеты, деньги” В экспозиции представлены 96 монет и банкнотов со временем Великого князя Петра I, императрицы Анны Иоанновны, Елизаветы Петровны, Петра III, Екатерины II, Павла I, Александра I, Александра II, Александра III, Николая I, Николая II, монеты с 1948 по 1995г., банкноты СССР 1961-1992г. В разделе представлен альбом - коллекция монет выпускника школы Р.Б. Сиразиева «С 90-летием, родная школа!»

Раздел экспозиции: “Предметы быта” рассказывает об особенностях татарского быта, ведения домашнего хозяйства, содержит предметы домашнего обихода. Это экспозиция является наглядным пособием при проведении уроков истории, «путешествий» в минувшие века.

Музей располагает основными и вспомогательными фондами

Материалы основного фонда представлены вещественными памятниками - это:

- орудия труда: вилы, шахтерские лампы, деревянный рубанок, кованый топор, серп, секира, нож от безколесной сохи;
- предметы домашнего обихода и утварь: валек, посуда, маслобойка, сито, утюги, самовар, ухваты, масленки, безмен, стремя, ческа, прядла, футляр для очков, керосиновая лампа, подсвечник, деревянные ложки, тарелки, кумган, ступа, сковородник, ичики, чувяки, тюбетяйка и другие предметы;
- предметы прикладного народного творчества: вышивки, занавески, воротнички, вышитые полотенца и рушники; лапти;
- письменные материалы: печатные издания в виде журналов, газет, книг.
- изобразительные материалы: картины, фотографии, значки, медали, марки, макеты «Башня Сюембикэ», «Хлеб – всему голова».
- материалы нумизматики: коллекция монет, бумажных денег, облигаций;
- армейские атрибуты: солдатский ремень, штык, осколки снарядов, гильзы;
- комсомольские и пионерские атрибуты: отрядные флаги, знамя дружины, пионерский значок, пилотки, горн, вымпел;
- альбомы: «Они учились у нас», «Летопись средней школы имени М.М. Вахитова», «На память школе от выпускников к 90-летнему юбилею»; «Книга памяти педагогов школы» и др.

Материалы вспомогательного фонда, созданные для замены подлинных памятников:

- материалы для пояснения истории и хронологии развития школы;
- фотолетопись школьных лет;
- исследовательские работы учащихся по истории школы;
- материалы экскурсий по музею;
- фотографии и исследовательские работы о ветеранах Великой Отечественной войны;
- фотоальбом школьного музея.

Имеющиеся собранные материалы соответствуют профилю музея. Фондовая работа в школе включает две непрерывно связанные между собой цели: сохранение и пополнение музейного фонда, и привлечение учащихся к осмысленной, целенаправленной познавательной деятельности.

В музее работает группа юных экскурсоводов, которая проводит экскурсии по разделам музея. Были проведены экскурсии на тему: «История нашей гимназии», «Учительская династия», «Наши учителя – комсомольцы», «100-летний ветеран Р.И. Тухфатуллин», «Наши земляки – Герои Советского Союза», «Летчик-снайпер Р.С. Еремеев – гордость гимназии» и др. Организованы встречи с ветеранами войны, выпускниками гимназии Р. И. Тухфатуллиным, Р.С. Еремеевым, А.Б. Низамовым; встречи с участниками боевых действий в Афганистане. К 75 – летию Победы в Великой Отечественной войне участвовали в акциях «Читаем солдатские письма», «Комсомольцы на войне», «Семейные фотохроники Великой Отечественной войны», «Бессмертный полк», «Память», «Дорога памяти».

Акция «Семейные фотохроники Великой Отечественной войны», которая является важным шагом в сохранении памяти о защитниках Родины, проводилась совместно с

советом ветеранов города Буйнска. Нами было собрано более 400 фотографий и передано на вечное хранение в Российский государственный архив кинофотодокументов. А 184 фотографий было размещено на стенды гимназии «Семейные фотохроники Великой Отечественной войны».

Музей посетили ряд делегаций, участники различных конференций, встреч, проводимых в гимназии: лауреаты Государственной премии имени Г. Тукая поэт Р. Харис, фольклорист Л. Замалетдинов, председатель Республиканской общественной организации татарских женщин «Ак калфак» К.Р. Идрисова, председатель Национально-культурной автономии татар Ульяновской области Р.Ф. Сафин, первый заместитель генерального директора ОАО «Татмедиа» И.Г. Ахметзянов и др.

Краеведческий музей гимназии тесно сотрудничает с местной общественной организации ветеранов (пенсионеров) Буйнского муниципального района РТ, военным комиссаритом Буйнского и Дрожжановского районов РТ, редакцией газеты «Ватаным Татарстан», «Байрак», местным телевидением «Буя дулкыннары».

Каждое проводимое мероприятие освещается на страницах СМИ. Были опубликованы статьи о проделанных мероприятиях на страницах районной и республиканской газетах.